

今年以来,鲁山县人民检察院积极发挥检察职能,从驻村帮扶、强化警示教育入手,开创了扶贫领域案件零发生的良好局面——

打造优质法治环境 全力护航脱贫攻坚

本报记者 卢拥军 通讯员 王永安

新闻背景

今年以来,鲁山县委、县政府将脱贫攻坚作为“十三五”期间的头等大事和第一民生工程来抓,各单位各部门结对帮扶贫困村,并立足自身职能,各显神通,全力服务脱贫攻坚工作大局。鲁山大地,党群连心,扶贫攻坚,满地温暖。

其中,鲁山县人民检察院干警心系民众疾苦,用实际行动唱响了一曲情系群众、不懈奋斗的赞歌。

近日,记者深入鲁山县检察院进行了采访。



鲁山县检察院干警为贫困户送去慰问品

鲁山,一片充满希望的热土。在山寨村庄,一支支脱贫致富的交响雄壮有力;在农户田野,一幅幅勤劳致富的画卷缓缓展开。

鲁山县总面积2432平方公里,辖25个乡镇(街道、办事处),555个行政村,总人口94万,是一个集深山区、水库淹没区和革命老区于一体的国家秦巴山区连片特困地区重点县。

在扶贫工作中,鲁山县检察院充分发挥检察职能,从驻村帮扶和关爱贫困弱势群体等方面入手,助力贫困群众脱贫;从强化警示教育入手,护航扶贫工作,为打赢脱贫攻坚战营造了风清气正的法治环境。

接力驻村帮扶,关爱贫困群体,帮助贫困群众早日脱贫

情洒金沟,山乡含笑。

早在4年前,鲁山县检察院就积极响应当地党委的号召,选派时任鲁山县反贪局副局长王海海洋到车区乡金沟村担任驻村第一书记。“这里就是我的家了,我一定和乡亲们一道把家园建设好。”王海海洋驻村时就在工作日志上写下了这样的话。

金沟,是个让人充满联想的名字。但王海海洋进村后发现,这里一没资源,二没优势产业,人均耕地面积不到一分,群众吃饭都成问题。王海海洋看在眼里,急在心上,下决心为群众办实事、办好事,用自己的真诚和热情打动党员群众的心。

要想富,先修路。根据金沟村的情况,王海海洋多次到有关部门争取“村村通”整村推进项目,他从鲁山县移民办争取资金8万余元,为金沟村新建了村室,硬化了道路。

从从根本上改变群众的思想观念,让群众学知识、长见识,王海海洋向鲁山县文化局申请“党员书屋”。他还将自己收藏多年的300多本书捐了出来,又自己出钱买了200多本农科书刊,建起了“党员书屋”。

为了做好扶贫工作,王海海洋坚持住在村里,很少回家,整日与群众打成一片。金沟村村民张建正因车祸丧失劳动能力,生活很困难。王海海洋了解情况后,主动到他家看望,时常从自己微薄的工资里拿出一部分给张建正。

张建正行动不便,王海海洋雇车将其拉到县城做了伤残鉴定,办理了残疾证,又帮他办了农村低保。

王海海洋的驻村帮扶工作得到了广泛肯定,河南电视台、《平顶山日报》相继报道了他的先进事迹,他还被省委组织部授予“河南省党员干部驻村任职工作优秀第一书记”荣誉称号。

贫困户连片种植300余亩中药材,每亩可创收1700多元。

爱涌方山,接力帮扶。“种上五分栗子园,油盐酱醋用不完;种上一亩桃园,子女上学不差钱。”如今,鲁山县漯河市方山村村民流传着这样一句顺口溜。说起去年以来村里的变化,村民们无不感谢鲁山县检察院派驻的第一书记杨光亮。

今年32岁的杨光亮毕业于郑州大学法律系,现任鲁山县检察院未检科科长。2015年下半年,他因思想觉悟高、政治素质过硬、工作能力强,被鲁山县检察院选派到方山村任驻村第一书记。

方山村位于漯河市南部偏远山区,距县城18公里,辖11个自然村、5个村民组,全村总面积7.6平方公里。刚驻村时,方山村没有像样的村部,杨光亮就借住在当地小学的瓦房里。他不顾条件艰苦,按照精准扶贫识别标准,对建档立卡贫困人口进行了再核实。经村组推荐、入户走访、村两委评议、党员及群众代表举手表决、公示公告,最终确定方山村建档立卡贫困户60户166人,村民们对公示结果无不表示认同。

而为做好识别工作,杨光亮磨坏了两双鞋子,一连熬了6个夜晚。刚驻村时,他的孩子尚不满一岁。对工作投入得多了,他对蹒跚学步、咿呀学语的孩子照顾得就少了,以致孩子见到爸爸觉得很陌生。杨光亮的妻子工作也很繁忙,又一直承担照顾孩子的责任,很辛苦。

“我的家乡就在漯河市东郊,我从小生长在一个农民家庭里,姊



鲁山县检察院普法干警送法到户

妹三人在孩提时代都穿过有补丁的衣裳。对群众的苦和难,我感同身受,帮助乡亲们脱贫,就如同干自家的事,一样。”杨光亮说。

方山村各项基础设施建设极其落后,杨光亮从一点一滴做起改变这种状况。方山村通往山外的主干道年久失修,村内至今还有多条道路不是水泥路,这是制约村庄发展的主要因素。杨光亮从有关部门争

取资金数万元,对道路进行了修复。工程竣工后,游客进不来,山货出不去的问题迎刃而解,不仅能让位于该村的天印山景区迎来跨越发展的黄金时期,更让过去一些烂在山里的山货流通到山外的世界。

因处于山区,方山村的通信网络有较多盲区,手机在这里经常没有信号。杨光亮了解这一情况后,想群众之所想,急群众之所急,反复向通信部门反映。如今,方山村新建了一个通信基站,电话能打了,网络能上了,彻底告别了山里山外通信“肠梗阻”、村组干部常“失踪”的历史。

方山村没有村部,杨光亮主动向有关部门争取资金新建了村部。村部建成后,杨光亮又从单位争取资金1万多元,为村部购买了一些办公用品。

以前,方山村板栗和核桃种植有一定规模,但品种差、效益低,村民们对相关技术掌握得也不到位。针对这种情况,杨光亮选准科技扶贫之路,确立特色林果业为村庄的发展支柱,努力将荒山野岭变成花果山。为此,他一次次请来专家,手把手地教贫困户果树修剪、嫁接技术。如今,方山村的板栗和核桃种植面积新增100多亩,并引进了十多个新品种,村民无不为一富民产业充满了希望。

路通百业兴。杨光亮还根据方山村紧邻航展馆的地理优势,带领村两委和党员群众,多次到外地学习乡村旅游的发展经验,推动方山村农家乐发展。目前,方山村共有农家乐3家,2016年实现接待游客

1000人次,收入十分可观。“检察院派来的干部顶呱呱,有人家帮扶着,咱村没有不能脱贫的。”方山村村民满怀感激地说。

农村留守儿童,普遍存在亲情缺失、内心封闭、冷漠自卑、孤僻内向等问题,再加上部分家庭和学校监护不力,导致这些孩子成了“问题儿童”。在驻村及日常工作中,杨光亮尽自己所能帮扶这些孩子。

一次,杨光亮在村里走访时了解到,一个贫困户家的小女孩在交通事故中毁了容,而她的父母远在异乡打工。杨光亮多次带着礼物上门为女孩做心理疏导工作,并启动司法救助程序,为其争取到了一笔救助金。

杨光亮不仅情系留守儿童,对那些家庭困难的学生也倾力帮扶。方山村贫困户王建民因车祸致残,家里生活非常困难,而当时王建民的女儿即将参加高考。杨光亮得知这一情况后,毫不犹豫地抽出时间为其女儿辅导功课。随后,王建民的女儿以优异的成绩考上了大学。杨光亮还从工资中拿出1000元对其进行了资助。

杨光亮也忘不了那些曾经犯下过错的未成年人,最让他难忘的是对学生小丁的“温情的决定”。

小丁是方山村于老汉的二儿子,在鲁山县某高中就读。2015年3月的一天,小丁在驾驶摩托车返家途中,与其他车辆发生剐蹭。民警对小丁进行了批评教育时,他却听不进去,还谩骂、撕扯民警。被带到派出所后,小丁仍情绪激动,将民警打伤。案发时,小丁未满17周岁,是一名高二学生。后来,小丁因涉嫌妨害公务罪很快被移送鲁山县检察院审查起诉。杨光亮深入学校调查核实,了解到小丁平时性格外向,与同学、老师相处融洽,案发前还担任校学生会干部和班长,成绩一直名列前茅。

在看守所里,小丁一度情绪消沉,在接受检察官讯问时后悔不迭,希望检察官帮帮他,让他能顺利参加高考,实现自己的大学梦。在随后取保的日子里,小丁于每月25日就早早来到检察院,向检察官汇报当天的学习状况、思想动态,杨光亮也坚持对他的生活学习情况定期跟踪走访。2015年11月12日,对小丁来说是一个难忘的日子。当天,杨光亮来到学校,在老师的见证下,向小丁宣布了不起诉决定。半年多来,这个“温情的决定”一直激励着小丁,最终他顺利考上了大学。

时下,白昼短了,叶子黄了,寒风起了,漫长的冬天已经来了。一个贫困户,就是一份牵挂;一名扶贫工作人员,就是一团温暖贫困户的火。杨光亮又深入贫困户家中嘘寒问暖,展开了新一轮的帮扶活动。近日,他带着全院干警的关爱之情,为该村贫困户送去了棉衣棉被、面粉等慰问品。

瞄准薄弱环节,加强宣传教育,确保扶贫资金精准到位

习近平总书记指出:“扶贫资金是贫困群众的‘救命钱’,一分一厘

都不能乱花,更容不得动手脚、玩猫腻。”对此,鲁山县检察院进一步强化法律监督,实施精准监督,对扶贫领域职务犯罪“零容忍”,做到扶贫资金项目到哪里,法律政策就宣传到哪里,警示教育就跟到哪里,保障各级财政扶贫资金100%用于贫困村、贫困户。

该院采取定期与不定期相结合的方式,强化扶贫领域警示教育宣传。每逢重要节日,该院都会召开一次由各乡(镇、街道、办事处)负责人参加的警示教育协调会,为1000多名科级干部发送警示教育短信,组织基层干部参观预防职务犯罪展览,发放廉洁自律卡。该院还从职务预防犯罪科等科室抽调干警组成普法宣传队,定期到贫困村开展普法宣传活动,为村民们发放宣传页并提供法律咨询服务,推动基层干部增强懂法守法意识。

举宣传周等一个个时间点,是检察官开展扶贫警示教育的切入点;参观红色教育基地等一场场活动,是检察官开展扶贫警示教育的触动点。今年以来,该院先后在扶贫相关部门、乡镇组织了20余场警示教育,给扶贫领域工作人员上了廉政课、敲了警醒钟、打了“预防针”。

在扶贫警示教育宣传的过程中,该院还选取一些扶贫项目进行预防调查,出台跟踪预防机制,设置扶贫资金“高压线”,给扶贫资金戴上“紧箍咒”。该院推动扶贫部门先后出台《鲁山县扶贫开发建档立卡贫困人口复核工作实施方案》《关于开展脱贫攻坚规范化建设活动的通知》《关于建立惠农扶贫项目暨工程跟踪预防常态化机制的意见》《关于推行脱贫攻坚网格化管理的意见》《鲁山县深化改革扶贫项目资金使用管理办法》及鲁山县扶贫办每月向检察机关通报信息制度等一系列新制度,逐步建立起保障扶贫项目和资金精准实施、使用的长效机制,开创了扶贫领域案件零发生的良好局面,为护航精准扶贫作出了贡献。

鲁山县检察院还适时与该县纪委监委、法院共同组织全县村干部和扶贫工作人员回顾往年案件的审理,充分发挥庭审警示教育作用,促使其引以为戒、拒腐防变、廉洁履职。该院还与鲁山县法院联合在贫困村开展巡回法庭活动,力求法律效果与社会效果的有机统一。“村民法律意识普遍淡薄,因此对这种接地气的普法形式非常欢迎,希望今后在村上多举办几次。”碾子营乡杨林村党支部书记杨付强说。

从林沟壑,留下了检察官警跋涉的足迹;农家田舍,印下了检察官警疲惫的身影;坎坎山路,洒下了检察官警艰辛的汗水;广袤大地,镌刻着检察官警情系乡亲的深情……

领导感言

当前,扶贫开发工作已进入攻坚冲刺期。打赢脱贫攻坚战,需要凝聚全社会的力量。检察机关义不容辞,应充分发挥法律监督职能,为打赢脱贫攻坚战提供有力的司法保障。

一是精准定位,切实把脱贫攻坚作为本地重大政治任务和民生工程,自觉服务于工作大局。

消除贫困、改善民生、实现共同富裕是我们党的历史使命。我们要牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,牢记职责使命,强化责任担当,服务好扶贫开发工作大局。

党中央明确提出到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫,贫困县全部摘帽,解决区域性整体贫困。这是我们党的庄严承诺,是对脱贫攻坚决战决胜的动员令。我们要站在全局和战略的高度,牢记以人民为中心的发展思想,常思百姓疾苦,常谋致富之策,围绕脱贫攻坚目标任务,发挥法律监督职能,找准切入点和着力点,为打赢脱贫攻坚战营造风清气正的法治环境。

二是精准监督,确保扶贫资金发放到哪里,法律监督就跟到哪里。

紧盯重点领域。密切跟踪关注“转、扶、搬、保、救”五条途径,在精准脱贫上出实招,见实效,真正让贫困人口享受合法权益。

紧盯重点环节。始终把扶贫资金和扶贫项目作为重点,集中查处发生在扶贫资金管理使用、扶贫项目审批和实施等重点环节的贪污贿赂、失职渎职案件。

三是精准办案,当好精准扶贫的“守护者”,确保惠民利民政策落到实处。

坚持关口前移、重心下移。要全面梳理扶贫资金名称、政策依据、补贴标准,摸清政策资金底数清单,排查漏洞隐患,加大对扶贫资金“最后一公里”的法律监督。

改进办案方法。对矛盾突出、社会关注的案件,要评估办案风险,制定风险处置预案,防止因方法简单、处置不当引发或激化矛盾。

四是精准预防,创新预防工作方式,努力遏制和减少扶贫领域案件的发生。

加强源头预防。对扶贫领域职务犯罪突出的行业或系统,综合运用预防措施,开展集中整治;对重大扶贫工程和重大扶贫项目实施同步预防。

开展警示教育。结合查处扶贫领域职务犯罪典型案例,坚持以案释法、以案说法,加强对扶贫领域工作人员的法治教育和廉政教育,提高廉洁用权、依法履职的自觉性。

促进建章立制。认真查找扶贫领域职务犯罪风险点,促进完善内控机制,加强风险防控,提高基层法治水平。

总之,我们将在平顶山市委、鲁山县委和平顶山市检察院的领导下,以更加坚定的信念、更加高昂的斗志、更加饱满的热情,为加快脱贫攻坚、决胜全面小康,建设生态宜居、富裕文明、平安幸福新鲁山作出新的更大贡献。

——鲁山县人民检察院党组书记、检察长 渠清师